

元旦假期中國國內出遊1.42億人次 出遊總花費847.89億元人民幣

中國文旅消費市場熱度持續攀升

2026年元旦假期，中國文旅消費市場熱度持續攀升。經中國文化和旅遊部數據中心測算，元旦假期3天，中國國內出遊1.42億人次，國內出遊總花費847.89億元人民幣。從「銷假遊」的錯峰出行，到「跨年遊」的沉浸式體驗，再到「冰雪遊」的季節特色，多元化的旅遊消費新趨勢、新玩法集中湧現，勾勒出元旦假期文旅市場的生動圖景。

「銷假遊」「拼假遊」需求集中釋放

綜合新華社、中新網4日報道，「元旦前我就到撫仙湖了，算下來能連休12天。」來自北京的溫女士分享自己的出行計劃。她趁着年底帶薪年假清零前，開啟了這場雲南之旅。「剛到的時候遊客不算多，假期前三天，景區和酒店的人就漸漸多了起來，大概率都是像我一樣拼假出遊的。」溫女士的切身感受，正是元旦假期「銷假遊」「拼假遊」熱潮的縮影。

眾信旅遊發佈的《2026元旦放假趨勢報告》印證了這一趨勢。隨着年底帶薪休假截止點的臨近，疊加元旦等假期氛圍加持，「銷假遊」「拼假遊」「團建遊」需求集中釋放，元旦產品預訂已達90%，旅遊市場提前迎來年底出遊熱潮。從出遊人群結構來看，年底「銷假遊」「拼假遊」年輕化特徵明顯，25歲至35歲年輕客群成主力軍。與此同時，年底單位團建、企業年會配套出行等需求集中爆發，進一步拉動小團定制遊市場熱度，團建類、企業定制類旅遊產品的預訂量持續走高，成

為年底旅遊市場重要增長點。

眾信旅遊相關數據顯示，近期諮詢和預訂團建定制遊的企業客戶數量較上月增長40%，定制團隊規模多集中在30人至50人，行程以5至7天為主，目的地偏好與大眾「銷假遊」基本契合，兼具休閒度假與團隊建設功能的產品最受青睞。

跨年儀式感拉滿

「跟着演唱會去跨年」「樂園裡追煙花倒計時」成為2026年元旦最火的打開方式，讓假期文旅市場活力迸發。

據不完全統計，廣州、重慶、北京、成都等多地將舉辦跨年夜演唱會，同程旅行平台上，元旦假期飛往北京、廣州、重慶、成都等城市的機票預訂熱度穩步攀升。去哪兒旅行數據顯示，跨年演唱會帶動文旅消費飆升，廣西南寧因舉辦明星專場演出，酒店預訂量同比增17倍，熱度超北上廣。

除了演唱會，主題樂園和祈福活動也承包了不少人的跨年選擇。同程旅行平台上，「跨年」相關關鍵詞搜索熱度環比漲超280%，主題樂園、演唱會、祈福成三大熱門選擇，上海迪士尼、北京環球度假區等景區穩居熱度榜前列。

「免稅購」「冰雪遊」雙線火爆

南方人北上「冰雪遊」、北方人南下「避寒遊」，成為今年元旦假期旅遊市場的鮮明特徵。

在冬奧會效應以及各地「冰雪+」戰略的推動下，哈爾濱、長春、瀋陽、張家口等老牌冰雪旅遊目的地熱度持續攀升。哈爾濱冰雪大世界憑藉歷屆最大的規模、近20種冰雪娛樂項目，強力吸引客流，其在馬蜂窩平臺的熱度月環比上漲300%，帶旺了東北出遊。

「以前只在電視上見過這麼厚的雪，冰瀑玫瑰特別浪漫，雪圈漂移、冰上碰碰車都很好玩。」來自南方的吳女士第一次到哈爾濱遊玩，眼睛裡是藏不住的驚喜。

冰雪旅遊的內容也在不斷拓展。同程旅行發佈的《2026元旦假期旅行趨勢報告》顯示，漠河北極村的「潑水成冰」延吉的「雪地溫泉」等兼具觀賞性與體驗感的特色玩法，正成為遊客追逐的新熱點。西南地區的高原冰雪勝地，以及上海、深圳、蘇州等地的室內冰雪世界，共同構成了多元化的冰雪旅遊版圖。

與此同時，海南、雲南、廣西、廣東等省份成為遊客「避寒遊」的理想目標，伴隨

着海南全島封關，免稅購物成為遊客去海南旅遊的重要動機。去哪兒旅行數據顯示，1月1日飛往海口的機票量排中國前十。海口和三亞自駕遊熱度位列中國TOP2，同比去年分別增長81%和96%，三亞國際免稅城、三亞海旅免稅城所在商圈均位於全省最熱門TOP3。

「忙碌了一年，假期只想找個海島『躺平』。海邊衝浪、免稅店購物，整個人都鬆弛了。」在湖北武漢工作的王先生，元旦沒做任何複雜攻略，只拎着簡單的行李奔赴三亞，期望能用碧海藍天「治癒」心靈。

有業內人士表示，元旦的旅遊熱潮尚未完全釋放，「China Travel」仍在升溫，隨着2026年「史上長春節假期」(9天)的臨近，旅遊市場被寄予更高期待。去哪兒旅行數據顯示，春節期間外國遊客購買中國國內機票量預計增長顯著，西安、鄭州、海口等特色城市有望迎來更多海外遊客。

元旦假期中國日均出入境人次較去年同期增長28.6%

中國國家移民管理局4日表示，今年元旦假期全國邊檢機關共計保障661.5萬人次中外人員出入境，日均220.5萬人次，較去年同期增長28.6%；單日出入境通關最高峰出現在1月1日，達226.5萬人次。

其中，內地居民出入境336.5萬人次，較去年同期增長39.1%；港澳台居民242.2

中新社

巧克力博物館

北京坊的巧克力博物館於近日正式開放，該館歷經三年精心籌備，總耗巧克力近50噸。館內巧克力展品既有中國龍、長城、北京城中軸線、盤龍藻井等極具代表性的城市文化地標，還有以巧克力復刻的多幅中西方藝術名作。圖為市民1月4日在北京前門北京坊的巧克力博物館參觀巧克力中國龍。中新社



中國－金磚國家新質生產力研究中心在北京啟動

中國科技部1月4日向媒體通報，中國－金磚國家新質生產力研究中心近日在北京啟動，旨在搭建金磚創新合作新平台。

中新社報道，中國－金磚國家新質生產力研究中心依托中國科技部新質生產力促進中心設立，將採用「實體+網絡」的組織架構，在金磚合作機制框架下打造國際化研究交流與合作平臺，重點開展新質生產力理論與實

踐合作研究；通過政策對話和學術交流促進科技創新合作；開展人員交流與專業培訓，培養國際化複合型人才；建立合作研究網絡，為金磚成員國和夥伴國政策制定、共同繁榮提供智力和決策支持。

中國科技部副部長陳家昌出席中國－金磚國家新質生產力研究中心啟動會並致辭表示，金磚合作機制是當今世界最具影響力的

新興市場和發展中國家的合作平臺。中國－金磚國家新質生產力研究中心的啟動，是落實2025年7月金磚國家領導人第十七次會晤第一階段會議倡議的具體行動。對於金磚國家而言，共同發展新質生產力，是深化互利共贏合作的重要領域，是實現普惠包容發展的強大引擎，是推動構建人類命運共同體的有效舉措。

香港財政司司長：建立更蓬勃創科產業，推動經濟高質量發展

香港特區政府財政司司長陳茂波4日發表網志表示，在科技定義競爭力的年代，香港憑藉金融與創科的聯動發展，優勢更加突顯。香港會把握好這一勢頭，乘勢而上，建立更蓬勃的創科及產業生態，推動經濟高質量發展。

中新社報道，陳茂波說，2026年首個交易日，恒生指數上升逾700點，升幅約達2.8%，是自2013年以來表現最好的開局。在首個交易日中，創科企業是帶動大市上升的主力，恒生科技指數升4%，多只人工智能相關股繼續受投資者熱捧。他稱，過去幾年，香港持續推動股票市場改革，多項舉措加快了港股

市場結構向新質生產力方向優化，並滿足海內外投資者對配置前沿科技領域的需求。截至2025年底，逾400家新經濟公司在港上市，佔上市公司數目約15%，市值和成交額佔大市約30%。預料今年申請上市的企業中，陸續會有前沿科企。

陳茂波強調，特區政府歡迎這些企業來港上市集資，鼓勵它們落戶香港、設立科研中心並實現成果轉化，鼓勵它們在港設立先進製造設施，充分利用當地基礎研究和國際科研人才匯聚優勢提速發展的同時，豐富壯大香港的創科生態和產業。支持它們在港成立區域或國際總部，通過香港走向國際市場、

佈局東南亞乃至全球。

他介紹，港深創新及科技園內首三座大樓已落成，其中兩座濕實驗室出租率近八成，逾60家海內外及本地企業機構陸續進駐；以產業類型計，約一半企業屬人工智能及數據科學，約四成屬生命健康科技。

陳茂波指出，香港有「內聯外通」的獨特優勢，能連通各個生態圈的創科力量，在合作中發揮好彼此的比較優勢，特別是香港在融通國際資金、匯聚國際頂尖科研人才、資訊與數據流通、知識產權保護制度與國際專利授權便利，以至國際化應用場景等優勢，為創科企業「出海」發展提供有力支撐。

■ 關注

「蘿蔔紙巾貓」成「網紅」 中國社會二創創意迭出

最近，中國一隻三花貓憑着能夠分辨「蘿蔔與紙巾」的呆萌日常，及主人對牠一聲響亮的誇讚「真棒」而走紅互聯網。不僅掀起「全國動物統考」的狂歡，更有網民以「蘿蔔紙巾貓」為題思考人生意義，還有文旅機構以牠的形象二次創作來宣傳景點。

事情源於一名網名為「超級無敵大開門」的短視頻博主拍攝發佈了幾段自家三花貓的短視頻。這隻貓需要根據主人的指令分辨面前的蘿蔔和紙巾，並將爪子放在主人指示的物品上。當爪子的位置放對，牠就會收穫主人一句「真棒」的鼓勵，同時得到零食投喂。視頻中，儘管經常摸索着放錯爪子的位置，可這隻貓善於對主人「察言觀色」，最後總會碰到正確選項，隨即得到主人「真棒」的鼓勵和美食獎勵。

隨着系列視頻的發佈，該博主一月漲粉58萬，網民笑稱「一手造就了寵物歷史上第一次期末考試」。除了這隻貓的「考試」

範圍擴大，從蘿蔔、紙巾延伸到米老鼠玩偶等，網民也紛紛與自家貓咪或其他寵物進行類似的選擇互動並發佈短視頻，甚至連動物園的老虎也加入了這場「挑戰」。不過，「鼻祖」三花貓憨態可掬，同時機智「偷瞄」主人的神態，以及視頻畫外音那聲標誌性的「真棒」，仍顯得獨一無二。

除了廣大網民，中國各級文旅機構也加入「玩梗」大潮，宣傳當地景點、特產等。譬如，河南省旅遊協會官方賬號發佈了這只三花貓形象在「黃河大鯉魚」「胡辣湯」「燙面」三樣河南特色美食中猶豫豫做選擇的視頻，並聲明「貓咪素材」來源「超級無敵大開門」。在評論區，網友紛紛調侃這隻貓接到了「代言」。《中國國家旅遊》雜誌則在官方賬號發佈這隻貓在「宅家」「旅遊」之間進行選擇的視頻，當牠將爪子放到「旅遊」選項，畫外音隨即響起一聲「真棒」，視頻緊接其後展現中國各地大好河山。

有評論指，官方文旅賬號這些接地氣的二次創作方式，打破了傳統政策宣傳的刻板形象，更容易被大眾尤其是年輕受眾接受。

輕鬆幽默之外，「蘿蔔紙巾貓」甚至啟迪一些人思考起當下生活方式及人生意義，細緻入微的角度展露出濃郁的人文關懷氛圍。譬如，內地媒體東南網近日刊登常曉樂的評論文章寫道：「我們為貓咪的『笨拙』發笑，其實也是在和自己的不完美和解：這一年的跌跌撞撞、猶豫試探，從來都不是『沒用的』，同樣值得一句『真棒』。」

北京《新京報》網媒賬號近日發文稱：「其實我們的處境和貓貓並沒有太大區別。忙了一整年，依舊不确定，那些已經完成的事算不算勝任，那些沒完全搞定的任務算不算失敗……在這種被持續評判的時刻，人就會更渴望那種被無條件接住的表揚。大家真正期待的不管你選擇還是錯選，最終都會得到一句：『真棒！』」

香港中通社

廈門與韓國航空往來積澱深厚 首條直飛釜山航線開通

北京時間4日上午，搭載200餘名旅客的金山航空BX3795航班從韓國釜山飛抵廈門高崎國際機場，標誌着廈門首條直飛往返韓國釜山國際航線開通，這也是廈門機場今年首條新增國際航線。

作為中國對外開放重要窗口，廈門與韓國的航空往來積澱深厚。廈門高崎國際機場原本已有廈門航空、大韓航空2家航空公司運營往來韓國航線，其中廈門航空MF871/872航班與大韓航空KE125/126航班每週合計執飛廈門至首爾航線28架次，構建起穩定的空中通道。

此次新增的廈門直飛往返釜山航線，系韓國旅行社旅遊包機性質，計劃從1月4日執飛至3月1日，每週執飛4架次。

廈門邊檢總站高崎邊檢站數據顯示，2025年廈門口岸出入境旅客量超600萬人次，同比增長近20%；其中往來中韓兩國的旅客量近19萬人次，同比增長超45%。中新社

地中海航運在青島開通

澳大利亞直航航線

由地中海航運推出的澳大利亞直航航線4日在山東港口青島港（簡稱：青島港）開通。

地中海航運是全球規模最大的集裝箱班輪公司。當日，「地中海傑西尼亞」輪靠泊青島港，將滿載機電產品、化工品、紡織品等直航澳大利亞布里斯班、悉尼兩個樞紐港。

青島港集發公司外貿業務部主任解冬梅介紹說，本次開通的直航航線是該港2026年開通的首條外貿航線。青島直達布里斯班航程約20天、直達悉尼航程約25天。

據介紹，地中海航運與青島港合作密切。2025年，該公司在青島港的箱量突破300萬標箱，創歷史新高。隨着新航線的開通，該公司在青島港的航線總數達到18條。

據悉，青島港是東北亞國際航運樞紐，目前，該港外貿航線總數近240條，數量居中國北方港口首位，聯通全球180多個國家和地區的700多個港口。中新社

從越南田間到中國車間

中越共建跨境糖業供應鏈

1月4日，12輛滿載甘蔗的貨車自越南高平省經廣西龍州縣水口口岸入境，在完成快速通關手續後，順利運抵廣西糖業集團大新制糖有限公司（以下稱大新制糖有限公司）。這標誌着該公司2025/2026榨季中越跨境糖業供應鏈全面啟動。

該供應鏈的建立源於中越兩國間近年啟動的一項跨境農業合作。大新制糖有限公司採用「公司+合作社+農戶」模式，在越南高平省發展標準化甘蔗種植基地。目前，合作種植面積已達1.6萬畝。通過中方提供技術指導並簽訂採購協議，實現了從種植到加工的全鏈條管理。據悉，本榨季預計可從該基地供應糖料蔗約5萬噸。

當天，在原料接收現場，首批運抵的400餘噸甘蔗經快速檢測，其糖分、新鮮度等核心指標均符合生產標準，隨即進入自動化壓榨生產線。

「我們已經構建起一條從『越南田間』到『中國車間』的完整供應鏈。」大新制糖有限公司總經理曾劍威表示，該體系覆蓋種植、跨境運輸、質檢與加工全環節，保障了原料的穩定供應與品質可控。

此項合作亦為越南當地帶來切實效益。越南高平省福和農林發展有限公司負責人牟利文稱，參與項目的數百戶農戶在獲得中方技術支持和穩定訂單後，收入穩步增長。中新社